

# 谋民生之利 解民生之忧 绥化 多措并举提升百姓幸福感



绥化市医疗专家下乡为低保村民义诊并免费发放药品。梁宪龙 本报记者 程瑶摄

□岳海兴 沈雪 本报记者 程瑶

紧跟十九大报告精神,绥化市在推进经济社会发展过程中,始终把增进人民福祉作为发展的出发点和落脚点,谋民生之利、解民生之忧,不断增强民生福祉。

**画好社保“圆心”**

群众利益无小事,民生问题大于天。作为民生工作的“圆心”,社会保障与百姓的看病、养老、救助息息相关,事关社会保障的每一个环节都是绥化市委市政府牵挂的大事。把事关民生的大事办好、要事办妥、实事做好,已成为全市各级领导干部的实际行动。

北林区居民小吴父母已去世,他又不幸患病,生活的窘迫让他不得不放弃了治疗,随着病情逐渐恶化几近失明。正当小吴心灰意冷、万念俱灰时,绥化市民政部门的工作人员走进了他家,随后,小吴不但顺利前往省城的专科医院入院手术治疗,还得到了大病救助、急难救助和城市低保。手术效果非常好,小吴如今已能生活自理。小吴告诉记者,回想起来,这一切都好像做梦一样,不敢相信自己还有这样的运气。

绥化市现有城乡低保对象54.2万人,



绥棱县克音河乡向荣幸福大院。梁宪龙摄

其中城市低保对象14.9万人,农村低保对象39.3万人;城乡特困供养对象36494人。这些和小吴一样因病困难陷入生活困境的人,他们的冷暖始终被牵挂着。记者在绥化市了解到,目前,该市城市低保标准已从月人均505元提高到530元(市本级和北林区从525元提高到550元),财政补助水平从月人均322元提高到337元;农村低保标准从年人均3500元提高到3710元,财政补助水平从年人均1837元提高到1981元。城市特困救助集中供养标准为13716元,分散供养标准为9600元;农村特困救助集中供养标准从6200元提高到6720元,分散供养标准从4300元提高到4704元。

**打通制度“通道”**

打赢脱贫攻坚战是党中央的重大决策部署。如何实现农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接、实现农村低保兜底脱贫是一项硬任务。

在青冈县,民政部门坚持找准扶贫与救助的衔接点,通过组合拳对两项制度衔接进行了有益探索。青冈县委县政府立足扶贫工作全局,成立扶贫开发与社会救助联席会议跨部门协调机构,探索形成了对象同步认定、致贫原因同步分析、

对象信息同平台管理、政策措施同步实施和工作开展上同步运筹“五同步”的工作模式。全县选派4132名县直部门干部兼任贫困村第一书记,帮助落实帮扶和救助工作。青冈县民政局建立起的农村低保与精准扶贫的“新链接”,以农村贫困的“底”如何“兜”、低保扶贫两项工作如何“衔接”为主线,实现了两个群体的精准认定、运行模式的协调统一和两项制度的衔接互嵌、优势互补,为困难群体“兜住底儿”,让困难群众的心“有了底儿”。

**开拓养老“蓝海”**

“这里的环境真不错,庭院内花美树绿,楼台亭榭新颖美观,等完工了,我和老伴要来这里享享福。”在于绥化经济技术开发区宝山镇的万康生态养老产业园前,前来考察的老人李凤霞高兴地道出自己心里的期盼。

万康生态养老产业园是宝山镇养生小镇项目之一,为打造宜居、宜业、宜养、宜游的田园综合体,宝山镇充分发挥生态资源优势,借助保利安平“和嘉会”养老品牌优势,以“医养康护”专业服务为支撑,构建起了兼具社区、居家、机构三位一体养老服务“五星级”健康生活社区。其中万康生态养

老产业园内包括6.54万平方米养老机构一处、2万平方米医疗机构一处、4.4万平方米养老公寓和1万平方米养老社区。

依托寒地黑土之都、绿色食品之城、田园养生之地等得天独厚的优势条件,绥化市把握成为首批国家级生态示范区建设试点地区机遇,开辟养老服务“新领域”,不断满足养老新需求。

全力推广候鸟式养老模式。绥化各级政府紧紧抓住“两大平原”现代农业综合配套改革试验项目和建设“都、城、地”的契机,在控水、节水、净水、兴水的同时,大力开展“山边、水边、湿地边”美丽经济,

为来自全国的老人们打造出一个个宜居住、宜养生、宜健康、宜养老的夕阳花园。

建设医养结合养老模式。大力加强养老与医疗融合,绥化市已累计投入资金60万元支持市区养老机构开展医养结合养老模式,并筹集资金8078.4万元打造了市本级现代城市养护中心和宝山镇医养中心城乡两种“医养结合”样板。同时,在全市11个百张床位以上的养老机构开展了形式多样的医养结合试点。与此同时,绥化还积极发展社区嵌入式养老服务。通过完善社区居家养老服务,绥化市已建设社区居家养老服务站263个,设养老床位847张。

## 海伦 金融扶贫出新招

本报讯(马明超 记者程瑶)海伦市23名农村信用社主任日前上任乡镇长助理,成为乡镇脱贫攻坚金融扶贫的得力助手。

为更好地促进金融精准扶贫,海伦市充分发挥农村信用联社行业及人才优势,任命23名业务精通、责任心强的乡镇信用社主任,到当地乡镇政府挂职乡镇长助理,任期到2019年12月31日。挂职期间,这些新任乡镇长助理将充分发挥信用社主任从事金融工作的优势,提升乡镇政府金融扶贫工作能力和金融工具运用能力,做好金融部门的协调服务,为乡镇脱贫攻坚出谋划策,使金融资源在地方扶贫领域中发挥更大作用。

“从信用社推选业务骨干到乡镇挂职,一是有利于地方与金融部门的‘无缝对接’。这些骨干能够及时掌握当地经济发展动向,了解政府中心工作,当好地方党委政府经济社会发展的金融参谋和经济助手。二是有利于‘强基固本’。海伦市信用联社作为金融精准扶贫工作主联系银行,23个乡镇社主任深入基层熟知乡镇小额信贷需求情况后,更有利于精准施策,真正实现扶贫小额信贷有效需求全覆盖。”海伦市副市长赵武告诉记者。



严冬挡不住健身热情,一群老人在肇东市人民公园将空竹抖出100多个花式。

## 肇东 文化精品出“深闺”



工作人员正向游客介绍昌五东北民俗博物馆的“老物件”。

□文/摄 车彦旭 霍永祥  
本报记者 程瑶

以深厚的千年金源、百年中东铁路等文化底蕴为主线,以独特的国画、冰雪画、文学诗歌创作等文化资源为纽带,以完善的博物馆、文化活动场所等基础设施为落脚点,肇东正用市场理念和新型经营手段推动文化产业蓬勃发展,让独具风情的肇东文化精品走出“深闺”。

“木质的纺线车、草鞋、马灯、烟笸箩、犁杖、炕桌,这些‘抢’出来的老物件,背后都有自己的故事,必须把它们留给咱们后代人。再说,从老物件中能窥探到前几辈人过去生活的痕迹,吃什么、住什么、用什么生产工具。让孩子们从这些物件和其背后的习俗中找到自己的根,他们才能走得更远。”在坐落于肇东昌五镇内的东北民俗博物馆内,被称作“收藏狂”的昌五人马金来告诉记者,看到家里的年轻一代对于乡土民俗物件越来越陌生,就萌生了搜集老物件的想法。经过几十年的奔波搜罗,才把这些早已消失于人们视野中的老物件一件件地寻了出来。2012年,全省首家民俗博物馆就在马金来的家里成立了。如今这座以收藏、展示、研究东北民俗物品和文化为主的展馆,馆藏展品已达到1万余件,涵盖辽金、满清、民国及近代多个时期。通过小到针头线脑、锅碗瓢盆,大到桌椅板凳、生产工具等服饰文化、生产工具、家庭生活的实物陈列,让参观者更全面地了解当地的民俗风情,更展示了东北人生存、繁衍、创造、审美发展历程。”

“目前,肇东市文化产业单位已达到九大类799家,从业人员7300余人。全市共有225个大小文化广场、1处文化公园、1处生态园、21个乡镇标准化综合文化站、38个标准文化中心、168个农家书屋。肇东先后被评为全国文化建设先进单位、全国‘三下乡’先进市,荣获中国‘国画之乡’、中国民间文化艺术之乡等60余项荣誉称号。这些都是文化产业链条延伸所带来的‘大礼包’,我们的文化精品不但要走进群众,更要走出‘深闺’。”肇东市文广新闻局副局长孙朝辉向记者表示。

## 农业借势“互联网+” 兰西“绿色”美名扬

□董云峰 本报记者 程瑶

抢抓“互联网+”机遇,以“互联网+绿色食品”为切入点,兰西县以线上线下销售相结合的模式践行“种得好更要卖得好”,打磨“粮头食尾”金钥匙。

该县通过聚集最优秀的农业资源,为消费者、农产品批发商和采购商提供绿色、有机的安全优质农产品,同时为农企、合作社、家庭农场、种养大户提供产销对接、电商培训、技术指导等服务,兰西的食品行业在电子商务的推动下正向价值链高端迈进。截至目前,全县已有70多个品种在网上实现规模化销售,兰西优质农产品美名已通过互联网走向全国市场。

在兰西县,通过整合财政资金、金融贷款和项目资金3000多万元,“互联网+”绿色食品高标准示范基地建设得到全面推进。目前,该县已确定了5个高标准示范基地,基地建设核心区达到1.3万亩,辐射区2.2万亩。

在生产过程中,兰西还定期对基地管理人员、技术人员和农户进行有机知识培训,农户培训率100%。通过安装农产品质量安全追溯系统,实现了对农作物生长环境、投入品使用、农技规程等进行全程实时监控,并与农业综合信息服务平台进行无缝连接,通过电脑、手机等物联网终端随时调阅,形成农产品质量安全可追溯系统。

据悉,该县已培育了37秒易淘、黑土小镇、黑土优选、大德金良等多家本土线上企业,汇源植物油、田苗农产品加工有限公司等传统企业也正在线上线下融合发展。深挖资源潜力,兰西杂粮、康荣香瓜、兰西亚麻等十几个大类40多个单品的兰西特色产品均已经上线销售,全县电商销售额达到3亿元以上,其中线上农产品和特色产品网上销售额突破1亿元。林语花溪、黑土小镇等电商企业在县域通过土地流转、集中经营和订单农业等模式建设有机杂粮种植基地8000余亩,带动农户500多户,每户年可增收2000多元。37秒易淘带动500余户家庭经济参与者,通过庭院订单种植户均能增收近百元。

全县8家绿色食品企业,拥有品牌9个,使用绿色食品标识产品11个,绿色食品认证产品6种,企业认证绿色食品基地面积10.1万亩,其中水面0.1万亩。根据各乡镇不同的产业特点,通过成立各类专业协会、专业合作社,扩大无公害标识认证主体规模,使全县无公害农产品认证主体发展到17家,认证标识274个,全县250.6万亩耕地、34万亩草原、10万亩水面全部通过无公害环评。

## 安达 秸秆利用打出“组合拳”



安达先源乡友谊村正在收储固化秸秆。

□文/摄 任杰 李桐  
本报记者 程瑶

为加快生态城市建设步伐,安达市不但对重点行业、重点领域和重点区域的环境进行监测监管,更通过秸秆综合利用“组合拳”,助力生态建设与经济社会同步发展。

在绿能生物质能源公司的生产车间,农户送来的秸秆通过传送带被源源不断地送进了一个“巨大”的锅炉里。但跟自家烧秸秆取暖不同,这个大锅炉的目的是产生蒸汽,再用蒸汽推动汽轮机,达到一定转数后发电。据了解,绿能生物质能源公司每天通过燃烧秸秆可发电70万度,一年约2.5亿多度电,每年可消耗秸秆3万吨。

升平镇利民黑木耳种植专业合作社早在3年前便和八一农垦大学共同研发出以秸秆、玉米芯和稻壳等农产品废料为原料的秸秆基料化技术,在暖棚种植平菇、秋盖菇,年可利用秸秆500吨。

在秸秆综合利用的道路上,绿能公司不是独自在“战斗”,任民镇春天天燃料厂也为秸秆找到了一条新“出路”。

## 明水 建设交通网扶贫路更畅

□孙志国 本报记者 程瑶

为给全县打好打赢脱贫攻坚战役提供交通保障,明水县坚持以问题为导向,精心制定交通扶贫规划,大力加强对上争取,努力构筑全畅通、全覆盖、全升级的城乡交通发展新格局。截至目前,明水全县新增农村公路370.7公里,公路总里程已达1849公里,打通9条农村公路交通大动脉,客运枢纽站主体已全部完工并即将投入使用,新建农村客运站11个,开通农村客运班线79条,全县交通大网络初步形成。

明水县积极抢抓脱贫攻坚战的有利机遇,进一步加大项目资金争取力度,认真梳理项目,加强规划设计,做到建设一批、申请一批、储备一批、谋划一批,使道路建设项目接替有序,农村交通基础设施建设工程步伐大幅加快。2016年~2017年,该县对上争取项目94个、合计438公里,争取中央车购税资金2.7亿元。其中,2016年国省道改造计划1个,全长30.422公里,预计2017年12月20日交工;今年实施撤并建制村项目30个,总里程107.2公里,现已全部完工;建设县级客运站1座,2017年11月前投入使用。

通过牢固树立“百年大计、质量第一”的思想,明水采取有效措施,精心组织,强化质量,安全督导,保障质量监督检测能力和条件,切实落实新农村公路建设“七公开”制度,加强行业监督,接受社会监督,切实将各项任务和目标落到实处。

针对全县村级公路存在的“重建轻管”现象,明水县明确了“乡道乡管、村道村养”的原则。扎实推进路长负责制,做到有路必养、有路必通。督促乡村多方筹措资金,尽快将断头路段修好、连接上,最大程度地保证村级公路及时安全畅通。

## 明水7年累计发放 高龄养老津贴3308万元

本报讯(侯锋林)明水县政府从2011年开始,对全县城乡80岁以上高龄老人,每月发放100元高龄养老津贴。截至2017年12月,共发放高龄养老津贴款3308万元,惠及全县4024位高龄老人。

为确保资金支付和及时发放,

明水县政府实行每月初优先发放高龄老年养老津贴款之后,再发放职工工资。为防止基层截留、挪用,县政府责成县财政直接将款拨付到人、到卡;并指派审计部门实行一季一检查,半年一稽查,年终一审计。